



河南姑娘刘洋成为  
中国首位  
飞向太空的女航天员

# 神女今飞天 家乡人自豪



## 等她凯旋，妈妈要给她做最好吃的羊肉烩面

□据 新华社《河南商报》《武汉晚报》

作为中国第一位执行载人航天飞行任务的女航天员、中国第二代正式踏上飞天路的航天员，河南姑娘刘洋将与战友景海鹏、刘旺一起乘坐第9艘神舟飞船，飞上距地球300多公里的茫茫太空，飞向等候已久的天宫一号目标飞行器。在这次飞行任务中，刘洋主要负责空间医学实验的管理，还要照料整个飞行乘组的生活。

这一消息不仅点燃了刘家人的心情，相信所有河南人都为这位33岁的中国“神女”自豪。女儿爱吃烩面，刘洋妈妈说，等孩子凯旋，要亲手做一碗最好吃的羊肉烩面给她吃。

### 兴奋

看见女儿画面，家人激动流泪

昨日14时，刘洋家中喜气洋洋，门上贴着大红喜字，也许是知道有很多记者要来，干脆大门敞开。

刘洋爸爸刘石林、妈妈牛喜云和她的叔、姨、舅、姑等十几个人整齐地坐在沙发上，目不转睛地盯着电视，上面正在播放神九的新闻。“看，姑娘又瘦了！”刘洋爸妈看着看着，眼泪就下来了。自从刘洋被选去北京培训，他们已两年没见女儿了。此次在电视上看见女儿，老两口抑制不住内心的喜悦，“高兴、激动、祝福”！

刘洋的公公婆婆住在湖北宜昌城区红星路。“现在儿媳妇最大的事就是完成神舟九号的任务，下一步希望他们尽快生个孩子。”刘洋婆婆笑道，“但前提自然是不能耽误工作。”

6月15日，央视记者采访刘洋，她说，等任务完成后再考虑生孩子。

### 信任

会圆满完成任务，平安归来

发布会前，电视上一直滚动播放着神九的新闻，在讨论“神女”时，央视主持人张泉灵说“载人航天不是载男人航天”。这句话把一家人逗乐了。

家人的电话不时响起，不是亲戚朋友的道贺，就是媒体记者的联络。

刘洋舅舅牛振西是郑州市水上义务搜救队东队长，这几天，他一直充当着刘家新闻发言人的角色。“特别激动，之前也有所担心，但现在相信刘洋一定能圆满完成国家交给的任务，平安归来。”牛振西说。

### 挂念

有太多话想和女儿说

昨日16时，刘洋家已经聚集了国内30多家媒体，整个客厅都挤满了，有的记者甚至站在阳台和厨房里。

刘洋妈妈脸上始终洋溢着笑意，她告诉记者，她相信党，相信国家，相信刘洋能圆满完成党和国家交给她的任务，全国人民都在期待她胜利归来。

“儿行千里母担忧，当然想她了。”刘洋妈妈说，有太多太多的话想和女儿说，但在电话里从不和女儿谈工作，不能影响她。“牵挂，谁不想念自己的孩子？”刘洋爸爸说，“虽然心里有牵挂，但我相信我们国家的技术是一流的。”

### 心愿

亲手给女儿做羊肉烩面

昨日19时，记者问刘洋爸爸，等女儿回来，会请女儿吃什么好吃的。他说，刘洋最好打发，“喜欢吃羊肉烩面、米皮、凉皮和麻辣烫”。

“请她到最好的羊肉烩面馆吃烩面。”刘洋爸爸笑着说。

正躺在床上休息的刘洋妈妈一下子提起了精神，仿佛刘洋就站在她面前，她说：“我要在家里亲手做。等你凯旋，妈妈一定要给你做一碗最好吃的羊肉烩面。”

### 相关链接

#### 谈刘洋的执著

□据 央视网

杨利伟：我对她的第一印象是内向，没想到她非常活泼，说话流畅，非常开朗，我这才知道她在飞行部队就经常当业余主持人，还常参加演讲比赛。大多数飞行员家里都很简单，但她家特别有生活气息，看得出来她是一个很热爱生活的人。

张泉灵：中国航天员系统总指挥、中国航天员科研训练中心主任陈善广曾对刘洋作出3个词的评价：阳光、热情、执著。在发布会中，刘洋的阳光和热情已经给全国观众留下了非常直观的印象。至于她的执著，她经常会给自己加一项考试，考官是先生。她回家会给先生背，“我坐在驾驶位置上，旁边是什么，下边是什么”，将所有设备全部背一遍，直到她的先生都对神九的操作系统了如指掌。

### 延伸阅读

#### 为何安排女航天员参加飞行？

□据 新华社

中国载人航天工程新闻发言人武平说，女航天员参加飞行，可充分发挥女性优势，提高乘组工作效率。

武平说，女性是人类的半边天，没有女性参与的载人航天是不完整的。迄今为止，世界上已经有7个国家共50余名女航天员执行过太空飞行任务，充分证明了女航天员完全可以胜任并出色完成太空飞行任务。

我国女航天员参加载人航天飞行任务，填补了我国女性航天飞行的空白，不仅可以带动女航天员相关飞行产品的研制和女航天员选拔训练等方面的发展，还可以进一步扩大载人航天工程的社会影响，展示中国女性的良好形象。“我作为一名女性，对女航天员的飞行充满期待。”武平说。

### 景海鹏

中国首位再度飞天的  
航天员



□据 新华社

景海鹏，山西运城人。1966年10月出生，现为中国人民解放军航天员大队特级航天员，大校军衔。1998年1月正式成为我国首批航天员。2008年9月，执行神舟七号载人飞行任务，获得圆满成功。2012年3月，入选神舟九号任务飞行乘组。

作为中国首位再度飞天的航天员，与近4年前相比，景海鹏的从容令人惊叹，仿佛他一直是包容整个乘组家庭的老大哥，仿佛即将开始的只是一次普通的故地重游。继完美完成神舟七号飞行之后，他将再次访问太空，以指令长的身份带领神舟九号乘组执行中国首次载人交会对接任务，让乘组发挥出“一加一加一大于三”的效果，这就是神舟九号飞船指令长的职责。

这一次，他将成为中国飞得最远的人。

### 刘旺

等待14年的飞天者



□据 新华社

刘旺，山西平遥人。1969年3月出生，现为中国人民解放军航天员大队二级航天员，大校军衔。1998年1月正式成为我国首批航天员。2012年3月，入选神舟九号任务飞行乘组。

从而立到不惑，即使是中国首批航天员中最年轻的成员，刘旺黝黑的脸上也留下了岁月痕迹。

“我告诉自己，只要没接到停航命令，就有机会。”刘旺说，“等待了14年的不止我一个人。争取梦想的唯一途径，就是时刻努力，时刻准备着。”

首次手控操纵飞船与目标飞行器交会对接，对我国载人航天事业来说意义重大，对负责这项工作的刘旺来说，责任重大。



刘洋的母亲牛喜云(左二)和家人接受媒体采访，为即将执行任务的3位航天员加油。新华社记者朱洋摄

